

历史高考复习:

□ 闫遂斌

能力备考是重点 基础知识是关键

高考是对考生智力、知识、能力、心理的综合检测,也是对考生12年“寒窗苦读”的全面检阅,更是家长和社会关注的中心,能正确掌握备考方法,可以起到“事半功倍”的效果。本期高考直通车,我们请有着教毕业班20多年经验的市八中高级教师闫遂斌,谈谈考生在历史备考方面应注意的问题。

——编者

高考直通车

市第十九中学 协办
电话:63935437 63923347
地址:洛阳市唐宫西路46号



1 把握高考历史命题的思路和特点,有针对性地备考

俗话说:知己知彼,才能百战不殆。考生要在历史高考中取得好成绩,首先要了解近几年河南卷高考历史命题的思路和现行教材的特点,做到有的放矢。近年来河南卷历史高考命题特点有:

①“脱”教材考:高考命题的形式是“脱离”教材的,它通过新材料、新情景的创新与运用来实现,不再拘泥于教科书的具体表述。如去年的高考试卷,大量引用了文献摘录、图表数据、历史故事、历史报刊、名人引言、著名演说辞、历史地图等不同样式的历史材料。

②“拓”教材考:命题的思路是“拓展”教材的,它通过对教材的已有观点从全新的角度再认识来实现,从而追随史学研究的最新动态中对中学历史有影响的部分。

③“托”教材考:命题的承载点是教材中的主干知识,命题的答案是“依托”教材的,它通过针对问题把材料和教材有机结合,并尽可能地用教材的语言表达来实现,在看了答案后让人有恍然大悟的感觉。

④热点问题不回避,但并不直接考查热点,而是采取一种隐性的方式,通过设置一些与时代热点密切相关的情景材料来考查考生对历史知识的理解。

2 以课本和考纲为基础,切忌投机取巧

面对狂轰滥炸的广告宣传和令人眼花缭乱的资料,千万不能抛开课本和考纲,投机取巧。对考纲中的每一个知识点,不但要落实到位,做到课本知识条理化、要点化、序号化。还应设置新的历史情境去探究、感知,进而自主地得出结论。并注意各个考点在横向(历史的阶段特征)和纵向(历史发展的基本线索)两个方面的联系。

在课本的复习中不能只满足于“是什么?”还必须搞清楚“为什么?”“还有什么?”对历史事实要从历史事件发生的原因、过程、结果和评价(性质、影响)等方面去把握。对重点章节要强化记忆,准确把握,在创新情景中去理解。如必修一的2、4、8单元,必修三的1、2、5单元。

要让学生养成“滚动式”学习的习惯,即每隔一段时间,必须进行必要的回顾,把历史概念之间的逻辑关系理清理顺,构建历史概念体系,进而形成知识体系。同时进行横向比较、纵向联系。

3 梳理知识,使知识结构化、网络化、系统化

新课程内容涵盖古今中外,有其独特的知识结构体系。第一轮复习要以课标要求的三大模块(政治文明历程、经济成长历程、文化发展历程)主干知识为主线,将现行教材知识体系进行重组,以新的视角和新的理念构建新的知识模块。

第二轮复习是梳理古今中外历史

知识,把教材涉及的中外历史按历史发展的阶段进行梳理,抓住知识点,深化知识面,以点带线,以线连面,形成点、线、面立体式框架知识结构。在夯实基础知识基础上,分析历史发展的基本特征和规律,把握历史发展的基本线索,构建完整的历史知识网络体系。

4 精选练习题,注意总结做题方法和规律

所谓高考,说白了,不过是做题比赛而已。在有限的备考阶段中仅靠记忆和思考是不够的,通过做题训练,不仅能够锻炼学生阅读、分析、比较、概括等能力,还能从与近几年高考历史试题的接触和破解中体会高考“怎么考”、体会考生“怎样答”。练习不是越多越好,而是有针对性的正规训练,要解决时间控制、速度与精确性问题。

通过训练,要仔细分析自己做题的失误:是课本知识掌握不准确、审题有

偏差,还是理解思路有问题。只有通过练习发现自己的漏洞,然后及时纠错,直接积累做题的经验和提高解题的技巧,才能有效提高自己的得分能力。

针对高考试题表格材料、图片材料越来越多的趋势,要注意提高从多个角度训练分析表格、图片材料的技巧。历史高考的选择题和材料题都有一定的技巧,善于把握高考各类题型的答题规律和技巧,是得高分的有效手段,这一点必须重视。

5 加强对历史材料的阅读、理解、甄别和提炼,培养自己对材料的分析、概括和运用能力

近几年,高考历史试卷中材料题已经渗透到各个题型,而且所占分量在90%以上,是考生拉开差距的关键,因此,在复习备考时,要强化对材料的阅读理解,培养自己对材料正确

理解的思路和方法。加强对材料题做题方法的研究,总结规律。同时在每次考试前浏览自己曾经做过的材料题,加强对已做题型和材料的记忆,进一步理清做题的思路。

6 关注时政热点,特别是长效热点,挖掘热点与教材的显性联系和隐性折射

高考命题不回避热点,考查过程中多以隐性手法切入,考查热点方式给我们的感觉是“在意料之中,又在意料之外”,这就要求我们多多挖掘时政热点与教材的显性联系和隐性折射,把历史知识体系与热点内容紧密结合

起来。在近几年的高考中,和谐社会、三农问题、科技创新、能源问题、民主法制建设、区域发展、和谐问题(和平发展)、民族问题、全球化、大国关系等都是热点。

7 调节好自己的心理

这是一项十分关键的准备,因为它决定着你能否将自己的水平在考场中淋漓尽致地发挥。高考就是一项心智活动,我认为考生应在以下几方面做好足够的准备:

①要有自信心。信心源于扎实的功底和对自己的充分了解,源于对高考竞争环境和要求的了解,要有“舍我其谁”的气概和“心静如水”的平和心态。

②认真审题,层层分析材料,避免非智力因素失分。

③做到“难题不慌张,容易细思量”。题难难大家,对待每道题都要仔细分析,把握有效信息,逐一排除无效信息;看到容易题别高兴,要小心陷阱。

④选择题要重视第一印象,别轻易修改答案。

⑤考后不再想,认真准备下一场考试。